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Oppgave 1
a) Hvordan finner en feltlikningene for et felt med n komponenter
¢a a=1,2,3...n ut fra et variasjonsprinsipp
By gy — - 0
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b)

Lagrangetettheten for en svingende streng langs x-aksen er

o 3 o 5 ayy o
s ] f )3
ax! dx a=2

a . .
Her er ¢ = ¢a , @ = 2,3, utslagene i y- og z-retningene mens

koordinatene x“, p=20,1, er x%=x,=ct , x! =—=x, =x.

K er en konstant.

Finn bevegelseslikningene for strengen.

Fortell med fa ord hva Noethers teorem dreier seg om.

*

Hvis en transformasjon TA av et felt til et annet

- W' = = 2
P > B = F_( (0,50 = () +AQ(4,,%) +¢ (A2,
er slik at det nye feltet ¢é(x,A), eventuelt med en forandring

!
av koordinatene x* -+ x* = f#(x,A) - x* + R“(x) + E?(AZ) ,
er en mulig feltutvikling hvis det gamle (%) er det, sid er

TA en symmetritransformasjon. Da gjelder en tilherende

bevarelsessetning

6#j“ = 0 med j“= 2t Qa— Rz hvor % - 24

8(3,,)
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d) Undersek om den svingende strengen i b) er symmetrisk ved en

translasjon Ty : ¢a(x“) - ¢&(xﬂ) - ¢a(x“—b“) for alle

komponentene o , og finn i tilfelle de tilherende bevarelses_

likningene.

Oppgave 2

Gravitasjonsfeltet rundt en punktmasse M er gitt ved
Schwarzschild-intervallet
€

ds?= c2dr2=[1— ;]czdtz—[l— %]—1 dr?-— r2?2d92— r2sin?9d¢? =G %2

G = gravitasjonskonstanten

a) Finn ut fra virkningsintegralet § = —mcfds bevegelseslikningene
dé _
dr £(x)
d2s dr d& d¢
% 2 g[r'@’ dr ' dr ° dr]

for en liten partikkel med masse m rundt denne store massen M .

b) Vis at partikkelens bane-dreieimpuls om z-aksen er konstant.

c) Vis at partikkelen vil bevege seg i et plan.



